

Научная школа профессора Н.А. Аитова и социально-экономическое развитие г. Уфы*

Редакция издания «Экономика и управление: научно-практический журнал» организовала данный заочный «круглый стол» по инициативе Башкортостанского отделения Российского общества социологов, Научной лаборатории социальных и демографических исследований Уфимского университета науки и технологий и Лаборатории региональных исследований качества жизни Центра изучения регионов России Института социологии Федерального научно-исследовательского социологического центра Российской академии наук (ФНИСЦ РАН). Материалы данного мероприятия посвящены 450-летию г. Уфы и предстоящему 100-летию одного из основателей уральской социологии в России, социологических школ Башкортостана и Казахстана, заслуженного деятеля науки РСФСР профессора Наримана Абдрахмановича Аитова (1925–1999).

Н.А. Аитов создал в 1964 г. в Уфимском авиационном институте имени С. Орджоникидзе одну из первых и крупнейших в СССР социологических лабораторий. В разные годы на протяжении более чем четверти века в ней трудилось до 60 штатных сотрудников и совместителей. Только за период с конца 1967 г. по начало 1968 г. было опрошено 17 тыс. рабочих машиностроительных предприятий городов Башкирии – Уфы, Стерлитамака, Салавата и Белебея. В течение 1970–1980-х гг. были разработаны планы социального развития практически всех городов нескольких регионов – современных Башкортостана и отдельных городов Республики Татарстан, Волгоградской и Челябинской областей, Ханты-Мансийского автономного округа – Югры и др. Город Уфа стал центром широкомасштабных исследований по социальному планированию развития городов, регионов и промышленных центров. Особое внимание уделялось заводской социологии, исследованию качества рабочих мест и социально-профессионального состава занятого населения города, социальной и демографической структуры республики и т.д. Участники данного «круглого стола» раскрывают ценность предыдущего опыта и актуализируют результаты исследований в контексте современного социально-экономического развития г. Уфы.

Организаторы круглого стола выражают искреннюю благодарность ветеранам уфимской социологической лаборатории Елягиной Лейле Наримановне (дочери Н.А. Аитова), Валеевой Лене Мидхатовне (руководителю лаборатории после Н.А. Аитова), Икингрин Елене Николаевне (вице-президенту Российского общества социологов) за неоценимую помощь и волонтерскую работу по сохранению и систематизации научного наследия профессора Н.А. Аитова. Их самоотверженная работа является для нас примером и образцом бескорыстного служения общему благородному делу.

Р.М. Валиахметов,

канд. соц. наук, заведующий Научной лабораторией социальных и демографических исследований, профессор Уфимского университета науки и технологий

Г.Р. Баймурзина, канд. экон. наук, заведующий Лабораторией региональных исследований качества жизни Института социологии ФНИСЦ РАН

* Настоящий «круглый стол» включает статьи авторов: Р.Т. Насибуллина, Г.Р. Баймурзиной, Ф.С. Файзуллина, Р.М. Валиахметова, Г.Ф. Ахметовой.